

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

里程碑！中国GDP首超100万亿元

中国经济迎来重要里程碑。国家统计局18日发布数据，2020年，中国国内生产总值(GDP)为1015986亿元，首次突破100万亿元大关。

“这意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上了新的大台阶。”国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆评价说。

中国综合国力实现历史性跨越

GDP是衡量一个国家或地区经济规模和发展水平的重要指标。从1952年的679亿元到如今超百万亿元规模的世界第二大经济体，中国综合国力实现历史性跨越，堪称人类发展史上的奇迹。

中国经济实现伟大飞跃得益于改革开放的历史性抉择。1978年，中国GDP为3679亿元，占世界经济的比重为1.7%，居全球第11位。

此后，中国经济快速发展，1986年GDP突破1万亿元；2000年突破10万亿元，超过意大利成为世界第六大经济体；2010年突破40万亿元，超过日本成为世界第二大经济体，占世界经济的比重达到9.2%。

党的十八大以来，中国经济持续跃升。2016年、2017年GDP接连越过70万亿元、80万亿元大关，2018年迈上90万亿元关口，占世界经济的比重超过16%。

2020年，面对疫情大考，我国率先控制住疫情、率先复工复产、率先实现经济增长由负转正，在世界经济中的份额由2019年的16.3%上升到17%左右。

这一成绩殊为不易，中国正成为全球经济分量更重、含金量更高的领跑者。不过，也要清醒看到，我国人均GDP仍略低于世界平均水平，与主要发达国家仍有较大差距。

对此，宁吉喆说，我国仍然是世界上最大的发展中国家，发展不平衡不充分问题依然突出，实现发展远景目标仍需艰苦奋斗。

站在新的历史起点上，党的十九届五中全会擘画新蓝图：到2035年，人均国内生产总值达到中等发达国家水平。专家分析，这意味着，按现有不变价格计算，到2035年我国GDP将在现有百万亿元基础上翻一番，达到200万亿元。

首超100万亿意味着什么

GDP突破了100万亿元大关，对中国意味着什么？宁吉喆认为，这意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上一个新的大台阶。对于全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，都具有十分重要的标志性意义。同时，也要清醒地认识到，我国仍然是世界上最大的发展中国家，人均GDP仍略低于世界平均水平，与主要发达国家相比，还有较大差距。

2.3%

预计成全球唯一经济正增长主要经济体

从GDP增速来看，全年GDP



1月16日，一艘海轮正在停靠广西钦州港码头。

增长2.3%，分季度看，一季度同比下降6.8%，二季度增长3.2%，三季度增长4.9%，四季度增长6.5%。虽然一季度GDP增速下坠变为负值，但是中国经济很快回血复苏，走出了第一条“V”型曲线。

宁吉喆表示，全年经济增长2.3%，预计将成全球唯一实现经济正增长的主要经济体。1万亿美元以上的主要经济体全球有18个，现在大多数国家的数据还没出来，根据前三个季度的数据，我们是唯一正增长的，也是全年唯一正增长的。

321557亿元 外贸规模再创历史新高

2020年外贸进出口明显好于预期，外贸规模再创历史新高。数据显示，全年货物进出口总额321557亿元，比上年增长1.9%。其中，出口179326亿元，增长4.0%；进口142231亿元，下降0.7%。进出口相抵，顺差为37096亿元。

2020年，中国成为全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体，外贸的逆势增长推动我国国际市场份额也创了历史新高，我国货物贸易第一大国的地位更加巩固。

中国首席经济学家论坛理事长连平分析，2020年我国出口表现大超预期。2020年6月以来，我国出口受海外需求回暖和防疫物资订单不断以及疫情产生的供给替代效应影响，出现大规模增长。

1186万人 全年就业目标超额完成

数据显示，全年城镇新增就业1186万人，明显高于900万人以上的预期目标，完成全年目标的131.8%。

12月份，全国城镇调查失业率

为5.2%，与上年同期持平；其中25—59岁人口调查失业率为4.7%，与上年同期持平。2020年年均城镇调查失业率为5.6%，低于6%左右的预期目标。12月份，31个大城市城镇调查失业率为5.1%。2020年末，城镇登记失业率为4.24%，低于5.5%左右的预期目标。

32189元

居民收入增长与经济增长 基本同步

数据显示，全年全国居民人均可支配收入32189元，比上年名义增长4.7%，扣除价格因素实际增长2.1%，与经济增长基本同步。全国居民人均可支配收入中位数27540元，比上年名义增长3.8%。

同时，城乡居民人均收入比继续缩小。城乡居民人均收入比值为2.56，比上年缩小0.08。

2.5%

物价涨幅控制在预期目标内

2020年全年，居民消费价格上涨2.5%，低于上年2.9%的涨幅，也低于3.5%左右的全年预期目标。

在过去一年，物价涨幅前高后低。受到疫情影响，2020年1月份CPI同比达到5.4%的高点，后开始回落，2020年6、7月份受南方洪灾等影响出现小幅反弹，随后再次下跌，并相继跌破“2%”、“1%”关口，在2020年11月出现负增长，2020年12月则同比小幅回升。

“成绩单”为何能超出预期？

宁吉喆认为，2020年疫情防控工作取得重大战略成果，经济社会发展主要的目标任务已经完成，并且完成的情况是好于预期的。“十三五”规划圆满收官，全面建成小康社会胜利在望。

面对严峻复杂的国内外环境，特别是新冠肺炎疫情的严重冲击，中国经济为何还能取得如此成绩？

宁吉喆指出，经过全国上下的共同努力，我国率先控制住疫情，率先复工复产，率先实现经济正增长。3月下旬，本土疫情传播基本阻断，4月中旬，规模以上企业开工率超过了90%。二季度GDP增长3.2%，由负转正。三季度增长4.9%，四季度增长6.5%，全年经济增长2.3%。

中国民生银行首席研究员温彬表示，中国经济具有强大韧性和潜力，拥有完善的产业体系，是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家，还有14亿人超大的市场空间，自我调整能力比较强，能有效应对疫情冲击。而且疫情期间催生了很多新产业新业态新模式，这些也促进了中国经济的回稳复苏、转型升级。

疫情催生了新型商业模式，推动了线上线下加速融合，5G、人工智能、物联网等新技术得到了广泛应用，短视频、直播带货等在线娱乐、在线营销逆势增长，远程办公、在线教育、互联网医疗等新模式成长壮大，为经济发展注入新的活力。

2021年中国经济走势如何？

国际货币基金组织近日发布消息称，中国推出了有力的防疫措施，迅速开展政策行动缓解危机影响，以此支持经济从危机中持续复苏。中国的经济活动持续回归正常，国内疫情得到控制，预计2021年GDP增速为7.9%。

世界银行1月5日发布最新一期《全球经济展望》报告，同样预计2021年中国经济将增长7.9%。

中国社会科学院近日发布的经济蓝皮书预计，由于2020年的低基数影响，2021年中国经济会出现补偿性增长。在没有新的疫情冲击下，中国经济仍然保持增长态势，全年经济增速出现前高后低态势。

温彬认为，国内疫情防控不容掉以轻心，个别地区出现疫情反弹，但预计不会影响经济复苏的整体进程。下阶段，促进消费加快回升仍然是提振内需的关键，服务性消费的复苏还有较大提升空间，中低收入群体就业和收入情况将影响消费走势，提升就业质量、保障居民收入仍然关键。

宁吉喆指出，将更加精准有效实施财政、货币、就业、投资、消费、区域、产业等政策，克服前进道路上的困难和问题，把经济运行保持在合理的区间，实现中国经济的持续健康发展。

综合新华社、中新网消息